

# 刑满释放当日,他又被警方带走了

## 昆明五华:督促查实在押人员真实身份发现被隐瞒的犯罪

### 新时代 检察好故事

□本报记者 王翠云  
通讯员 杨茹

离家多年,在押人员阿伟(化名)25岁之前的人生是空白?25岁之后的22年中,阿伟多次因盗窃被抓,历经10次判决,刑期最长7年,最短7个月,好像他的人生不是在盗窃,就是在服刑。然而,令人匪夷所思的是,阿伟历次的10次判决中,均显示其身份信息无法核实。

2024年9月,云南省昆明市五华区检察院副检察长饶建勇与在押人员阿伟谈话时,发现了一起身份不明,刑罪难以顺利执行的案件。经过两个月的抽丝剥茧,检察机关不仅查明了在押人员的真实身份,还发现其是公安机网上追逃24年、一起抢劫杀人案件的在逃犯罪嫌疑人。

### 发现违规留所服刑线索

2024年9月13日,饶建勇像往常一样到五华区看守所的派驻检察室工作,忙着查阅谈话记录,与下判决的在押人员谈话。工作中,在押人员阿伟引起了饶建勇的注意。按照规定,被交付执行刑罚前,剩余刑期在三个月以上的,要转入监狱服刑,而阿伟的刑期还剩下4个月,却没有转入监狱服刑。看守所有可能面临着违规留所服刑的问题。为进一步了解情况,饶建勇查阅了阿伟的案件判决书、相关诉讼材料,并询问看守所民警未将其转监的原因。原来,阿伟的身份信息一直未能得到核实,他的姓名、年龄等均为自报的,因为他的身份信息不明,暂不能转入监狱。



图为检察官与侦查技术人员进行交流。

### 盗窃惯犯真实身份一直未查明

饶建勇当即决定与阿伟谈话,希望借此获取一些信息,帮助查清其身份信息。“哪一年出生的?”“1977年。”“为什么没有身份证?”“我十二三岁就跑到外面,已经三十多年了,一直在犯事,就再也没有和家里联系了,之前也没有落户。”“怎么来的昆明?”“……”谈话结束后,依旧毫无所获。饶建勇告诉记者:“虽然没有收获,但不能就这样放过,当时想着还要想办法核实阿伟的身份,否则就会面临超期留所服刑的风险,存在监管安全隐患。”随后,饶建勇又想到从裁判文书上寻找突破口。相关判决书上载明,阿伟因犯盗窃罪,在2002年至2024年,10次

被法院判处有期徒刑不等的有期徒刑。“但10次判决中载明的身份信息均为其自报的,难道一次也没核实过身份吗?”随后,五华区检察院发函建议公安机关进一步核实阿伟的身份信息。一个星期后,反馈检察机关的仍是“无法查明”。饶建勇再次陷入了沉思,阿伟究竟是自幼离家还是另有隐情?他为什么不工作呢?他平时怎么居住呢?围绕这些问题,饶建勇和派驻检察室的同事再次查阅相关证据,试图梳理出阿伟的生活轨迹。经进一步研判后,该院认为,根据居民身份证法,第二代居民身份证于2004年1月正式启用,阿伟第一次盗窃刑满释放时间为2005年8月,但其一直不办理身份证,也不愿意回归家庭,存在故意隐瞒真实身份的可能,背后可能还有重大隐情。为消除因在押人员身份不明产生的一系列风险隐患,该院向有关部门制

遇到反诈意识强的卡主,骗子居然追到派出所

# 真大胆!当着警察的面还在演戏

### 新闻眼

□本报记者 菅莹  
通讯员 高智慧 衡亭亭

为赚快钱,19岁的高某加入了“跑分”团伙,不承想,第二单“业务”就因反诈意识强的卡主发现端倪报警面临“夭折”。不甘心失败的卡主他追到派出所,试图当着警察的面上演“骗中骗”,拿回赃款,最终还是落入法网。近日,经江苏省涟水县检察院提起公诉,法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪及诈骗罪,数罪并罚判处高某有期徒刑一年四个月,并处罚金1.4万元。

### “客服”主动帮忙“刷流水”

35岁的刘老板在涟水老家经营了一个拖鞋加工小作坊,因设备陈旧跟不上市场需求,打算购置新设备,手头缺钱的他想到了贷款。2024年6月,刘老板通过某网贷平台申请贷款并填写了资料,几个小时后就接到了自称是某银行客服的电话,让刘老板添加其企业微信。“我们的产品是纯信用流水贷款,不查征信,快速放款,放款成功后会收取5%的手续费。”对“客服”提出的条件,刘老板表示接受。“客服”又让刘老板把身份证和银行卡的流水拍照发给他。在刘老板按照要求发送后,“客服”

### 案发前已帮上线转移5万元违法所得

民警到达现场后,听了刘老板的陈述,怀疑卡内的14万元可能是不法资金。为保障资金安全,民警让刘老板先将钱取出,后将刘老板带至派出所做笔录。远远躲起来的高某见状立即向上线汇报了此事。“如果不把钱要回来,你

的视频就会出现在派出所。”听了上线的话,高某心生恐惧,只好硬着头皮追了上去。到了派出所,高某迫不及待地解释:“我是帮刘老板办理贷款的业务员,刘老板取出的14万元是我们公司的钱,我们签订了协议、协议写明:因刘老板有效流水不足,无法及时放款。经协商一致,其向某银行申请垫资,用于包装有效流水达到放款目的。刘老板不得随意侵占银行的垫资款项,收到垫资款后,其需取出现金如数交给银行委派的业务员。”原来,2005年出生的高某,初中毕业后就四处打工。2024年5月,其偶然间刷到了一个教人快速赚钱的短视频——帮人取现,获利是取现金额的2%。联系视频博主后,高某被拉进了一个“接单群”,结识了上线。上线让高某手持身份证录制一段视频,内容为“我自愿带卡主去取款,如果我取款没有给上家,就将该视频邮寄至派出所举报本人的违法犯罪行为”。面临着网贷和高利贷压力的刘老板照做,将视频发给了上线。据悉,高某上线所在的团队冒充某知名银行,利用网贷人员急需贷款的心理,以帮助“刷流水”为由,诱骗他们提供银行卡,再利用银行卡接收、转移赃款。高某在其中主要负责监督卡主取现,再将现金存入上线指定的账户中。案发前,他已在河南帮助上线成功转移了5万元违法所得。为了查清资金来源,民警根据转账记录联系到了家住四川的转账人易某。直到接到民警的核实电话,易某才知道自己遭遇了投资理财类诈骗。易

发了《纠正违法通知书》,希望再次核实阿伟的身份信息,并依法将其转入监狱服刑。随后,该院派驻检察室的干警还与相关部门工作人员进行了面对面沟通,建议转变侦查思路,进行多渠道查询,扩大核查范围,适时使用DNA比对等方式。

### 真相浮出水面

据此,有关侦查机关决定成立专案组,再次进行调查核实。这一次,沿着相关思路,经过多天调查,在使用前沿的DNA比对技术后,专案组最终查明——阿伟是一名隐瞒身份潜逃24年的命案逃犯。原来,阿伟的真名为廖某,1975年出生,家中还有母亲和一个哥哥。2000年,廖某伙同他人在广西抢劫了一个摩的司机,并将其沉入河底溺死,抢走一辆摩托车和50元现金。案件的相关人员在销赃中被抓捕,只有廖某一直在逃。看着眼前的证据,廖某终于承认了自己的真实身份。他供认,2000年7月抢劫之后,他连夜爬上火车逃亡,辗转四川、江苏、云南等地,沿途靠盗窃维持生活,一直使用假名隐藏身份。阿伟身份背后这一真相也远远超出了饶建勇的设想,他告诉记者:“其实一开始,除了依法履行检察监督职能,查明他的身份,更多的也是想帮他办理身份证,给他一次出狱后回归社会的机会,避免其再次犯罪。”2024年12月,在廖某刑满释放当日,其被依法移交广西警方。五华区检察院党组书记、检察长王辉说:“在办理案件中,检察官凭着多年的办案经验和案件敏锐性,仔细研判了在押人员的过往经历,抓住重要信息,坚持不查明不放弃,最终让廖某为他所犯下的罪行而受到应有的惩罚。”

### 法眼观察

□柴春元

天津发放餐饮、文旅消费券,累计额度达1600万元;海南三亚投入7450万元开展消费券促消费活动;广东广州陆续发放1亿元“食在广州”餐饮消费券……近期,多地持续发放消费券,“真金白银”点燃消费热情。然而,据新华社微信公众号日前披露,记者调查发现,一些消费券被黄牛“截和”,在网络平台上倒卖。

继演唱会、景点门票以及医院预约挂号之后,地方为刺激消费发放的消费券居然也成了黄牛的“盘中餐”!“新剧情”不由让人在惊叹黄牛的惊人能量之余,也对他们的危害性有了更深层次的认知:消费券作为免费投放的一种“大众福利”,如果普通消费者领取也要付出代价,一旦这种代价大到一定程度,各地刺激消费的初衷怕是就有落空的危险了。

黄牛转战消费券流通领域,需要什么特别“狠招”的加持吗?未必。据报道,黄牛抢券,有的是人工抢,有的是使用外挂软件。比如,有的软件能提前定时、自动抢券;有的能模拟抢单指令,进行更密集的请求;还能绕过验证码、平台的防御系统,直接提交数据到后台。与以往常见的黄牛手法相比,这些手段似也并不陌生。与以往不同的是,对消费者本可免费领取的消费券(而不是更有“油水”的商演门票等)下手,显示出黄牛们更有“闲情逸致”了,为此付出的“成本”也似乎相当有限。这就不由让人提出下一个疑问:在网络、平台交易语境下,黄牛的违法成本低到一定程度,网上交易的安全性会不会受到根本性的动摇,进而让网络交易的便捷性优势消耗殆尽?

各地通过平台免费投放、消费者免费领取消费券的行为,与其他网上交易相比,只是有价与无价的区分,也可归入“交易”范畴,至少可称其为一种网上经济活动,但这种投放和领取的目的性显著,甚至与地方经济政策有关。如果在这一领域容忍黄牛浑水摸鱼,任由“大众福利”沦为少数人的牟利工具,危害性不言而喻。从这个意义上说,充分重视黄牛行为的危害,更加强化网络交易环境的安全,不但事关私人权益,还事关社会公共利益,远不止消费券被倒卖时的“价款”那么简单。因此可以说,在网上经济活动安全性与便捷性之间寻求新的最优平衡,避免让消费券的流转目的落空,实为必要。

有效维护网上交易环境安全,挤压黄牛的生存空间,首先需要投入“线下”治理成本。据报道,近期多地商务、市场监管、公安等部门已采取措施,打击黄牛哄抢倒卖消费券行为。上海警方破获两起涉消费券违法犯罪案,抓获的18名犯罪嫌疑人中,多名是抢券黄牛。四川等地有关部门表示,持续加强对消费券发放的监管,严厉打击黄牛抢券等不法行为。

除了司法机关和监管部门,消费券“运营者”们为此投入必要的管理成本,同样不可或缺。如商演门票的“实名制”就曾让黄牛几乎无路可走。但实名制需要线下的严格审查配合。虽说消费券本可无偿领取,审查的成本也应该考虑,无论线上程序设置还是线下核查方法可能都需要相应调整,但无论如何,不管是线上程序设置还是线下核查方法,不让黄牛的违法成本小于其非法收益,则是一条不容逾越的红线。

### 融媒上新

## 被害人的记忆为何消失了?



神秘的“三件套”、不留痕迹的“迷踪圈”、失忆的被害人……一起走私、贩卖毒品案件背后,深藏着怎样的犯罪?看检察官如何追诉毒品犯罪背后的漏罪漏犯!最高人民检察院新媒体独家首发《高质效办好每一个案件》特别节目《消失的记忆》,欢迎扫码观看!  
(刘萍 史红梅 郭奥凝 翟焜 张雨农 李宜)



相关链接

# 倾听人民心声 书写公平正义

## 2025年《检察日报》征订工作正在进行中

全国各地邮局均可订阅

邮发代号:1-154

全年订价398元